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ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK :
Egy évre — — 50 K. - I.
Hat hóra — — 25 K. — I.
Három hóra — 13 K. — t.

Egyes számok át a 1 korona.
Magyarországra 63 K. - f.
Egyább külföldre 75 K - f.

TELEFON: 98. BARS N. v. p. riad. p. a. t. v Brat’siave 
cis. 25448 III. a 1Ö25

HIRDKTÍSKK 
□ centiméterenként — fillér. 

Nyílttéri közlemények garmond 
•őrönként — fillér.

Gyakori hirdetők- és a velőnk 
összeköttetésben levő hird. irodák 

árengedményben részesölnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI És TÁ.R8ADALMI HETILAP

* kárlralok i szsrkssztBségksi ktldandtk. 
Kéalratek vlaaaa a<ataak.

Alapította : HOLLÓ SÁNDOR.

„Szent az élet."
Egy uj korszak küszöbe előtt 

áll a világ, — mindenki érzi ezt és 
az emberek mohón keresik azt az 
utat, amely a jelenlegi szellemi ká­
oszon átvezetve : megnyitná előttük 
az ígéret kapuját, amely mögött 
ott virul a napfényben az uj kor­
nak uj élete, a szépségtől ragyogó, 
a jósággal melegítő és az emberi 
boldogságtól világitó.

Ezt az uj korszakot keresők és 
előkészítők közé, a közgazdászok, 
a filozófusok és a jóhiszemű önzet­
len politikusok közé természetesen 
elsőknek sorakoznak tel a pedagó­
gusok, akik a szülők mellett az 
emberi lélek legelső formálói, ala­
kitói. Az ő munkájuk iránya nagy 
mértékben determinálja az uj világ 
uj életének kialakulását, mert ennek 
az uj világnak a képét a pedagó­
gusok vetítik elsőnek a gyermekek 
leikeire s annak vonalai szerint 
gyúrják, alakítják azokat olyanokká, 
hogy az uj korszaktól várt uj szép­
ségeket ezek az átalakított uj lel­
kek vetítsék ki magukból a világba.

A pedagógusok is nagyban ke­
resik az uj világhoz vezető utat, 
mindenki megállapíthatja, aki a 
pedagógusok szaklapjait lapozgatni 
szokta néha. A Magyar Tanítóban 
olvassuk most egy svájci pedagó­
gus, dr. Lusser figyelemreméltó 
sorait erről.

Az élet akadémiáját mindig élűi­
ről kell kezdenünk, újból és újból 
meg kell tanulnunk azoknak a kér­
déseknek tudományos vizsgálatát, 
melyek életünket irányítják. Egy 
világkorszak befejezése és egy uj 
aera megkezdése előtt állunk. Uj 
eszmék, uj problémák; uj örömök 
és uj szenvedések erős tempóban és 
viharos miljőben foglalkoztatják az 
emberiséget. S ebben az uj kor­
szakban uj emberek nőnek fel és 
uj nevelési feladatok származnak. 
A nevelő és oktató, ki éveken ke­
resztül napról-napra hivatásszerűen 
foglalkozik az ifjúsággal, hamaro­
san megállapítja a hangulatot, mely 
növendékei között uralkodik éppen 
úgy, mint a szakavatott órásmester 
az óra veréséből rögtön megismeri 
az óra gyártmányát és kvalitását. 
Eszerint nem újdonság a tanító 
előtt, hogy a mai 15—20 éves fia­
talember és a 40—50 éves ember 
gondolkodása és érzelme között sok­
kal nagyobb az ellentét, mint an- 
nakelőtte, mondjuk, egy első osz­
tályos gimnazista- és egy százesz­
tendős aggastyáné között. S mik

Msgjilinik:
Mindén vasárnap raggal. 

Szerkesztésért felelős : A LAP KIADÓJA.

idézték ezt elő: a nagy, megrázó 
világesemények. Az uj korszak mi­
kéntje tehát attól függ, miképpen 
nevelkedik fel az ifjúság, melyet mi 
oktatunk és képezünk.

A nevelés alapkérdéseinek meg­
állapításánál joggal kérdezhetnők : 
ahelyett, hogy az iskolában minia- 
türtudósok képzésére törekszünk, 
nem lenne-e tanácsosabb az ifjúsá­
got arról felvilágosítani, hogy meny­
nyire rászorul egyik ember a má­
sikra és mennyi szerencsétlenség 
származik rosszakaratból és bűnös 
egoizusból, S viszont, mily felséges 
dolog segítő, becsületes, hű pajtás­
nak lenni!

A mai világ nem azért örömte- 
len, mintha kevés lenne az okos 
ember, hanem azért, mert kevés az 
igazi jellem, kevés a segítő kéz és 
szociálisan cselekvő ember.

Sokszor felvetődik a kérdés, hogy 
rosszabb-e a mai ifjúság, mint a 
megelőző évekbeli. Alikor iskolába 
jártam, azt mondták nekünk, hogy 
rosszabbak vagyunk, mint az előbbi 
osztálybeliek voltak. Azt hiszem, 
minden előbbi generációra ezt a 
szentenciát mondták. Alapjában vé­
ve, a mai ifjúság sem rosszabb, 
mint elődje volt, de másképpen vi­
selkedik, másképpen beszél és azt 
akarja, hogy másnak tartsák. S ép­
pen ezért van szükség korszerű 
nevelésre és korszerű tanításra.

A görög bölcs azt mondja : a 
színház szent. Herder, a német fi­
lozófus szerint: szent az iskola ; mi 
meg azt állítjuk : az élet szent. Ad­
jatok tanítókat, akik azt megszen­
telik!______________________________

A Podluzsánka és Szikince 
patakszabályozó társulat

évi közgy ülését a napokban tartotta meg dr. 
ZiTfak András elnök vezetéséve', akinek meg­
nyitója után Deák József igazgató-mérnök 
terjesztette be jelentését az elmúlt évi mű­
ködésről.

A jelentés szerint a Podluzsánka patak 
Génye-Garamkeszi szakaszán 6.484 km hosz- 
stuságban medertisztitást, fenékjavitást és mé­
lyítést végeztek 8.430 K költséggel. Füzes­
gyarmatnál a Perecen levő vizosztó mű javí­
tása 770 K. FUresgyarmatnál a Szikincén ta­
hid javítása 3.269 K. Alsótegyvernek Garam- 
szentgyörgy között a Berekmajor alatti Pod- 
Iuzsánka tahid javítása 686 K A váralatli 
Kelecsényi utcai tahid átépítése vasbeton 
hidra 17 853 K. A Nyitrai soron ugyancsak 
vasbeton hid építése 16.383 K. Mindkét hid 
16.5 m. hosszú, 5 m szeles, gőzeke meg­
terhelésre méretezve. A zsemléri beszakadt 
tahid átépítése 3 533 K. — A közgyű és az 
igazgató jelentését egyhangúlag tudomásul 
vette.

Ezután a számvizsgáló bizottság pénz­
tári jelentését és a múlt évi zárszámadást 

▲ hirdetéseket, előnaetéseket • a reklamA- 
eiókat a kiadóhivatalba kérjük utaaitaal.

A lap kiadója: NYITRAI éa TARSA.

terjesztették be. Bevétel s ugyanannyi kiadás 
kötvényben 248 971 K. Bevétel készpénzben 
852.036.26 K, kiadás készpénzben 781 293.95 
K. készpénzmaradvány 70 742.35 K. Az 1933. 
évi kiadások : igazgatási költségek 19.461.70 
K. Fenntartási kiadások 103 621 30 K. Be- 
tuházási kiadások 508.036.05 K.

Ezzel szemben az 1933. évi bevételek 
kitettek : 1. Multévi pénztári maradvány
125.481.55 K; 2. A'lami hozzájáru'ás 30 000 
K ; 3 Tartományi hozzájárulás 402 888 K ; 
4 Vizszebályozó járulék 139.695.25 K; 5. 
Vegyes bevételek 3.796.60 K; 1933. évi ftssz 
bevétel 701.861.40 K. összkiadás 631.119.05 
K. — A jelentést a közgyűlés egyhangúan 
e fogadta és a tisztikarnak a felmentvényt 
megadta.

Az igazgató-mérnök ezután bejelenti az 
1934. évi munkatervezetet : a ) A Szikince 
patak medrének kitisztítása, padka javítás és 
gyepeaités bővítése 45.000 K. b.) A vasút 
melletti Pod uzsanka tahid átépítése 17.000 
K. c.) A Teller patak kitisztítása és meder 
mélyítés a Szikíncébe való betorkolástól cca 
2 km hosszúságban 2.500 K. d ) A Podiu- 
zsanka kitisztítása és medermélyitése Szent­
györgy határában cca 2 km hosszúságban 
3.000 K. e 1 A vizosztómü betonszerkezetének 
kijavítása 2 000 K. f.) E'őre nem látott ár- 
vizokozta károk kijavítása töltéseken és hi­
dakon 5.000 K ; összesen 74.5C0 K.

Az első tétel alatt jelzett Szikince pataki 
munkákat a felülvizsgálat folyamán az állam 
rendelte e', amire 70 százalékos álamsegélyt 
utal ki, mig a többi mnnka a rendes fentar- 
tás keretébe tartozik és 29.500 K-t tesz ki

A társulat választmánya indítványozza a 
munkatervezet kibővítését a következő mun­
kákkal: 1. Az Orosziba vezető vizosztó ágon 
levő tahid átépítése 17.000 K. 2. A Teliérpa­
tak kitisztítása és mélyítése a tervbevett 2 
km helyett 6 km hosszban 12 500 K. 3. Part- 
biztositás kijavítása a Filzesgyarmatra vezető 
vicinális úti hídnál 3.000 K. — A közgyűlés 
ezzel a bővítéssel elfogadta a munkaterve­
zetet.

Az 1934 évi költségvetést igy állapította 
meg a közgyűlés.

Szükséglet. Igazgatási kiadások 20.400 K. 
Fenntartási kiadások 82.700K. Beruházási ki­
adások 356.642 35 K.

Fedezet Pénztári maradvány a múlt év­
ről 70.742.35 K. Állami szubvenció 50.000 K. 
Országos segély 190.000 K. Vizszabályozási 
járulék 145.00Ó K. Vegyes bevételek 4.000 
K ; összes bevétel 459.742 35 K.

Az előadó jeleni', hogy az állam a tár- 
su'at nevére 229.000 K-t helyezett el betét­
könyvre a Zemská Bankánál, melynek 8.015 
K kamatát a Szikince karbantartására hasz­
nálhatja fel a társu'at, azonban a tökével nem 
rendelkezhet

Az előadó ezután a magyar adósság 
ügyének állásáról tájékoztatta a közgyűlést. 
A magyar adósságok és követelések likvidá­
lása céljából az összes érdekelt patakszabá­
lyozó társulatok egv nagy bizottaágba tömö­
rültek, melynek eddigi gyűlésein az érdekelt 
hatóságok képviselői is megjelentek. Az ügy­
részletes megvitatása után ez a nagybizott­
ság elhatározta, hogy a „Melioracny svat* 
a vizszabályozó társulatok szanálására vonat­
kozó javaslatot dolgoz ki, melyet a minisz­
teri tanács elé terjesztenek s az mint törvény, 
vagy mint miniszteri rendelet alakjában lépne 
éleibe.

Az országos hivatal és a „Melioraóny 
stá'.* az ügy tárgyalása során arra az á - 
láspontra jutottak, hogy az adott körűimé- 



2 BARS 1934 április 15

nyék között más megoldás nincs, mert a 
Cseszi, állam és a magyar állam a nemzet­
közi tárgyalások során megegyeztek és a tár­
sulati követeléseket és adósságokat kölcsö­
nösen törölték. (Az adósságokat a megegye­
zés szerint nem az illető ország hajtja be az 
adóson, hanem a cseszi, leszámítoló hivatal.) 

A cseszi, leszámítoló hivatal és az or­
szágos hivatal felhívták a társulat figyelmét 
arra, hogy a leszámítoló hivatal hajlandó az 
egyes társulatokkal külön megegyezni és le­
hetővé tenni, hogy magyar adósságaikat hosz- 
szabb időn keresztü' részletekben törlesztes­
sék. Jobbnak látszik azonban megvárni a 
tervezett szanálási törvényt, melynek megis­
merése után még mindig megmarad a külön 
megegyezés lehetősége.

A társulat az egymillió koronát megha­
ladó magyar adósságára egyelőre 266.000 K t 
fizetett részlet gyanánt; különben a cseszi, 
leszámítoló hivatal nem sürgeti az adósság 
törlesztését.

A közgjűés végül Essősy Izidor viz- 
mestert 42 évi közszolgálat és a társulatnál 
betöltött 26 évi szolgálata után saját kérel­
mére május elsejével nyugalomba helyezte.

Védekezés
a szőlő peronoszpórája ellen.

Irta: PHY íOPAfHOLOGUS.
11.

A bordói lé fő ható anyaga a rézgálic (kék- 
gálic, kékkő.) Az 1° 0-os bordói lé úgy készü1, 
hogy 100 liter vízben 1 kg. rézgálicot fel­
oldunk, leghelyesebb vászonzsacskóba tenni a 
rézgálicot s úgy lógatni a vízben, amig az 
teljesen feloldódik Azután fo ytonos keverés 
közben jó minőségű oltott mészből készült 
mésztejet öntögetünk hozzá, de közben is­
mételten száraz vörös lakmuszpapirost (gyógy­
szertárban pár fillérért kapható) mártogatunk 
belé. Amig a vörös lakmusrpapiros a létől 
kék színűvé nem válik, addig a lé nem jó, 
tehát még mésztejet kell hozzá adnunk. Mi­
helyt a lébe mártott lakmuszpapiros kék szint 
vált, a le kész. A jól készített bordói lé ég­
színkék s pelyhes.

Ha kelleténél kevesebb mésztejet öntöt­
tünk hozzá, akkor a lé savanyu marad és 
perzselni fog, ha viszont több meszet adtunk, 
akkor a lombozaton ugyan jobban és mesz- 
szebbről meglátszik a permetezés, de a vé­
dőhatás lényegesen gyengébb lesz.

A bordói lé hamarosan felhasználandó, 
mert állás közben hatóképessége csökken és 
a friss lé jobban tapad

Külön meg kell emlékeznem a lé készí­
tésénél felhasznált mészről, amivel nem igen 
szoktak törődni Pedig annak jósága igen 
fontos I Az oltott meszet égetett mészből 
készítjük úgy, hogy gyakori kavargatás köz­
ben vizet adunk hozzá, amig forrni kezd s 
mig teljesen feloldódik. Sűrű oltott mészből 
kb. 2’5-szer annyit számítunk, mint a réz- 
gálicból s azt külön kis edényben vízzel jói 
feleresztjük és elkeverjük, hogy teljesen ol­
dódjon : ez a mésztej. Bordói lé készítéséhez 
lehető'eg jól készített és jól eltartott oltott 
meszet használjunk. Jól van eltartva az ol­
tott mész, ha azt sem por, sem levegő nem 
éri, mert ellenkező esetben elromlik (karbo- 
nizálódik). Ezért elzárva és fedve tartsuk, 
a tetején állandóan kevés viz legyen, mert 
ez megakadályozza, hogy az oltott mész a 
levegővel érintkezzék fkarbonizálódhasson).

Szőlősgazdáink nagyon sok hibát követ­
nek el, igen felületesen kezelik a bordói lé 
készítését, ami természetesen kárukra megy. 
Sokszor megtörténik, hogy a régebbi perme­
tezéstől fenmaradó levet használják fel újra, 
vagy újabbal keverik, feleresztik. Ez hiba, 
mert a bordói lé kb. 18 nap után elveszíti 
hatóképességé!.

A bordói lé lényeges sajátsága az, hogy 
benne a hatóanyag nincs o'dott állapotban, 
hanem finom csapadékot képez, amely a fo 
iyadékban lebeg. Ez a finom csapadék a 
zö'd növényt nem bántja, e'lenben jól tapad 
a felületre.

Gombaölő hatása azon alapszik, hogy 
a levében a levegő szénsavának hatására c 
rézhidroxid rézkarbonáttá alakul át. A réz­
karbonát pedig gyenge szervessavakban ol­
dódik. A penészgombák csirái ilyen gyenge 
savakat választanak ki, melyek a rézcsapa­
dékot oldják. A feloldott rézvegyület meg­

mérgezi a csirát, amely a rézzel szemben 
rendkívül érzékeny.

Ami a bordói lé töménységét illeti, fia­
tal gyenge levelekre elégséges a fél százalé­
kos oldat is, általában használt az 1 száza­
lékos. Huzamosabb, tartós esőzés idején na­
gyon is indokolt az erősebb oldatok, a ma­
gasabb százalékos (2—3) levek használata, 
mert igy a gyakori esők miatt hosszabb ideig 
megmaradandó vizcseppekben még nagyobb 
felhígulás esetén is a peronoszpóra csiráinak 
megmérgezése könnyén sikerű’.

A védekezés lényege ugyanis az, hogy 
a szőlőre jutó eső- és harmatcseppeket a 
szőlő felületén már eleve odajutott védekező 
anyaggal megmérgezzük s igy a vízbe ke- 
rü’ő konidiumoknak kicsirázását, vagy a meg 
nem mérgezett cseppekben kikelt és odaszi- 
várgó rajzó sejteknek továbbfej'ődését meg­
akadályozzuk.

A peronoszpóra elleni védekezés meg­
előző és nem gyógyító, mint már említettem, 
éppen azért célunk az, hogy a lombozatot 
bőséges megelőző permetezéssel [a virágot, 
fürtöt pedig porozással (rézkénpor)] óvjuk a 
peronoszpórás fertőzés ellen. A permetezés 
alkalmával lehetőleg arra kell törekednünk, 
hogy a permet apró cseppekben hulljon a le­
velekre, ne fusson össze — (ezt elérjük, ha 
erős nyomással permetezünk és permetezés 
közben nem állunk meg. hanem rendes me­
netben haladunk el a tőke előtt) — s hogy 
lehetőleg a levelek fonákjára (levél alsó fe­
lülete) is jusson a védekező szerből.

Mindezek alapján tehát arra a kérdésre, 
hogy mikor, hányszor és milyen oldattal per­
metezzünk, egyesegyedül csakis a sző'őben 
lehet feleletet adni, mert csakis az időjárás 
és a szőlő állapota mutathatja meg, hogy mi­
kor, hogyan kell eljárnunk.

A gyakorlatban legjobban bevált a bor­
dói lé. Ma már kész keverékek is vannak 
forgalomban, csak vízben fel kell oldani. Ezek 
azonban nem érnek semmit.

Csak helybeli iparossal
DOLGOZTASS!

A NAGYKÖZÖNSÉG ÉS A ZENE.
Simái Miklóané előadása a J. M. K. B.-ban. 
Az előadás egyes részeit zongorán Illusztrálta.

Egy igen intelligens, akadémikusán kép­
zett ismerősöm mondta nekem egyszer : ugyan 
vallja be nekem, hogy az a lelkesedés, amelyet 
maguk, úgynevezett zeneértők egy klasszikus 
zenemű hallásakor mutatnak : csak tetetés és 
amikor egymás között vannak, összenéznek, 
mint az augurok, mert egyikük sem értett 
meg belőle semmi*. Nagyon megsajnáltam 
akkor ezt a —'mint mondom — igen intel­
ligens embert, mert hiszen egy világ van el­
zárva előtte. Akkor határoztam el magam arra 
a feladatra, hogy megpróbálom ledönteni azt 
a falat, amely a nagyközönség és a komoly, 
úgynevezett klasszikus zene között van, mert 
úgy érzem, hogy ez a fal mesterséges. Az 
illető, akiről beszéltem, szereti a magyar nótát, 
jazzenét, jó hallása, rytmusérzéke van, minden 
adottsága meg van tehát ahhoz, hogy a ko­
moly zene élvezéséig eljusson. És ezek az 
adottságok többé-kevésbbé minden ember lel­
kében ott szunnyadnak ; csak rajtunk múlik, 
hogy hova fejlesztjük őket. Ugyanaz a kész­
ségünk, amellyel a jazz lüktető rytmusára, a 
népdalok primitív bájára reagálunk : a zenei 
érzékünk kifejlesztve képessé tesz minket a 
legmagasabb rendű komoly zene élvezésére is.

Egy tévedést szeretnék eloszlatni. Sokan 
vannak, akik úgy gondolkoznak, hogy a 
művészet élvezéséhez nem kell előtanulmány ; 
mert hiszen, amint a tudomány az eszünk­
höz, értelmünkhöz, úgy a művészet érzéseink­
hez, hangulatainkhoz szó1. Nem kell hát mást 
tenni, mint elmerülni egy-egy műremekben és 
azt hagyni magunkra hatni. A tudatos kritika, 
a tudatos élvezés csak gátolja az elmélyedést, 
zavarja az élvezetet. Ez azonban nem áll. 
Egy alkotó-művésznek is tanu'nia kell mű­
vészetének technikai részét. A legmagasabb- 
rendű intuicióval sem lehet egy festőnek, aki 
azt sem tudja, hogyan keverje a színeket, 

aki a rajz, a kompozíció törvényeiről soha 
sem hallott, festményt alkotni. Vagy csinál- 
hatott-e valaha hexametert az, aki a vers­
lábakkal nincs tisztában ? A legmagasabb- 
rendü művész éppen az, akinél a teremtő 
ihlet é9 a tudatos munka a legteljesebb har­
móniában egyesül. Ilyen a festészetben Leo­
nardo da Vinci, az irodalomban Goethe, a 
zenében Beethowen. De nem csak egy mű­
remek alkotásához, de annak élvezéséhez is 
előtanu'mány kell. Meg kell ösmerkednünk 
a műremek formájával, bele kell hato'nunk 
szerkezetébe, végig kell kisérnünk fej ödésé- 
nek történetét, ösmernünk kell esztétikai vo­
natkozásait, hogy azt teljes mértékben élvezni 
tudjuk.

Lássuk tehát a zene formáját, szerkeze­
tét Minden zenét, még a legklasszikusabb 
zenét is vissza lehet vezetni a melosra, a dal­
lamra. Érzéseinket, hangulatainkat zenei nyel­
ven a dallam fejezi ki. A dallam hangok egy­
másutánjából áll, ez a metodika, de ez még 
nem elég. Mi hiányzik itt ? a zenének másik 
fő alkotó eleme, a hangok időbeli beosztása : 
a rytmus. Egy dal fennállhat igy egymagá­
ban is, azonban a mai zenékben még har­
móniai alátámasztása is van a dalnak, vagyis 
a dalt több, jól összecsendülő hang kiséri. A 
dallam végén megnyugvást, megpihenést ér­
zünk, ez a harmóniai befejezés. így lesz a 
dallam egy kerek befejezett egész. A régi gö­
rögök még csak egy hangon (unisono) éne­
keltek, mégis az éneklő karok a görög tra­
gédiában igen jelentős szerepet játszottak. A 
középkori egyházi zene már több szólamu 
volt; a fő dallam mellé még egy, később 
több mellékdallamot énekeltek kíséretül. Itt 
még nem akkordok, hanem több dallam 
összecsengése adta a kiséretet.

A renaissance idejében, amikor fel akar­
ták támasztani a görög művészetet, Firenzé­
ben Bardy gróf házában görög mintára dal­
játékokat szerkesztettek, megvetve ezzel a 
mai opera alapját. Zenéjük egyszólamu,vagyis 

egy dallamu volt ugyan, de a több dallam­
ból fakadó szép ösazecsengést akkordokkal 
pótolták. így azületett meg a mai zene. Eb­
ből az egyszólamu akkordokkal kisért zené­
ből alakú t ki lassan a mai zenét domináló 
két hangnem a dur és a moll. Ezeknek há­
rom fő akkordja a harmónia alappillérei. Mon­
dottuk, hogy minden zenének alapja a dal­
lam. A zenei formatanban ezt a dallamot té­
mának nevezzük.

A téma felosztható még motívumokra. 
A motívum az a legkisebb része a dallam­
nak, amelynek már önmagában is van bizo­
nyos karaktere, önmagában is kifejez vala­
mit. De nincsen meg benne a megpihenés, a 
harmóniai befejezés.

Előfordul az is, hogy egy zeneszerző 
tisztán csak motívumra épiti fel művét. Pl. 
Beethowen ötödik symphoniájának első része, 
íme Beethowen pusztán két hangból álló mo­
tívuma, milyen megdöbbentő erőteljességgel 
fejezi ki: Ember, ne bízd el magad : a Sors 
kopogtat ajtódon. Iiyen motívumokra úgyne­
vezett „Leitmotiv*4 vezérmofivumokra építette 
fel Wagner legtöbb operáját. Minden motí­
vum egy személyt, vagy eseményt jelképe­
zett, például a Walkür motívum, a Walhalla 
harcos lányainak csatába hivó szózata.

Azonban a legtöbb zenemű mégis té­
mákra van felépítve. A legprimitívebb formája 
a komoly zenének a két vagy bárom szaka­
szos dalform8. Két témából áll, a három sza­
kaszos dalnál az első téma megismétlődik. 
A második, a szonáta-forma a megnagyob­
bodott, kiszélesedett háromszakaszos dal­
forma. Az első rész (expozíció) nem egy téma, 
de témák sorozata, egy friss, határozott jel­
legű fő téma, lágyabb, dallamosabb mellék­
témák és befejező jellegű zárótéma. A má­
sodik az úgynevezett kidolgozási részben az 
előbbi témák motívumaival dolgozik, azokat 
variálja a szerző, a harmadik részben (rep- 
rise-ben) pedig megismétlődik az első rész 
témasorozata. A harmadik fontos forma a
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különfAlAk Ej
— Nőegyleti közgyűlés. A Lévai 

Nöegylet f. hó 19-én, csütörtökön d u. öt 
órakor közgyűlést tart az árvaház nagyter­
mében. A közgyűlés elölt félórával a választ 
mány tart ülést. A közgyűlés jelentős ügye­
ket fog tárgyalni, miért is az elnökség kéri 
a t. tagok minél nagyobb részvételét

— A Sziovenaztol Magyar Kultur 
Egyesület folytatja garamvölgyi ter­
jeszkedését. Legutóbb Nagysallóban alakult 
meg az egyesület helyi szervezete, melynek 
elnökévé Droppa Ernő gyógyszerészt válasz­
tották. Nagysallóban eddig még nem volt s 
éppen azért nagyon hiányzott az olyan tár­
sadalmi vagy kulturális szerv, amely ered­
ményesen összetudta volna fogni egységes 
és tevékeny keretbe a népes helység ható­
erőit és munkásenergiáit, így a Sz. M. K. E. 
szervezete olt jelentős tevékenységet fejthet 
ki. Garamkis8ailóban ugyancsak megalakult a 
uelyi szervezet, melynek elnöke Cseg’édy Pál 
ref. esperes lett.

— Az uj ref. esperes beiktatása. 
Czeglédy Pál garamkissallói lelkészt, akit a 
barsi ref. egyházmegye espereséve válasz­
tottak meg, f. hó 18-án, szerdán Léván ik­
tatják be töpásztori tisztségébe. Ugyancsak 
ekkor iktatják be az egyházmegye világi ve­
zetőjét, az újonnan választott tögonduokot, 
dr. Nagy Bélát és a tanácsbirákat is. Az 
egyházmegye ezaikalomra egybehívott rend­
kívüli közgyűlése a btiktatas napján d. e. 
kilenc órakor nyílik meg a lévai ref. egyház 
tanácstermében, majd a közgyűlés felfüggesz­
tése után tiz órakor a templomban fog meg­
történni az ünnepélyes beiktatás. A városi 
szálló éttermébeu ünnepi közebéd lesz a 
beiktatás után.

— Halálozás. Reitmann Izidor lévai 
kereskedő neje, szül. Schlesinger Janka, 59 
éves korában, rövid szenvedés után elhunyt. 
Földi maradványait pénteken helyezték örök 
pihenőre nagy részvét mellett. A nemesielkü- 
ségéről és szivjóságárol ismert családanya 
elmúlása nagykiterjedésü családot borított 
gyászba.

rondo forma; lényege, hogy egy vagy több 
téma kis átvezető részek uian, mindig újból 
és újból visszatér. A szonáta egyes témái kö­
zött is vannak kis átvezető részek, ezek ryt- 
mikailag, meiódiailag kifejezéstelen, színtelen 
futamok vagy akkordok.

Tehát daltorma, szonáta forma, rondo- 
forma a klasszikus zene leggyakoribb formai. 
Két vagy három szakaszos dailormában van­
nak Írva a komoly zenében az úgynevezett 
hangú at darabok, noc urne, serenade, románc, 
etude, pre.ude, impromiu, capriccio stb., va­
lamint minden megnemesitett táncforma. Wal- 
zer, Polonaise stb. Azért a komoly zenének 
ezek a művei a közönség részére a legkony- 
nyebben hozzáférhetők. A nagyobb léiekzetű 
zeneművek: sonátát, symphoniák, kamara­
zenei művek: triók, quaneltek, quintettek, 
zenekarra ős szóló hangszerre irt versenymű­
vek rendesen négy tétéiből állanak. Az eiső 
tétel sonata-formában van Írva, a második 
és harmadik dalformában, az egyik lassú, a 
másik gyorsütemű, az ősi lassú-friss mintájára

A negyedik tétel formája rendesen a 
rondo-forma. A rondo e.őíordul mint önálló 
zongoradarab is Néha a hbrmadik rész — a 
gyorsütemú dal — kimarad, pl.: a verseny­
műveknél. (Folyt, köv.)

CSAK AKKOR ÉRZEM . ..
Csak akkor érzem, hogy boldog vagyok 
Ha látom nyílni a virágokat —
S nézem az üde harmatos mezőt. 
Barázdák közölt a szántóvetól —
S a rengő zöld buzakalászokat.
Csak akkor érzem: édes az élet. 
Kalász-zizegés, virág illata
Csillogó harmat mint gyémántszemek 
A napsugárban tüznek-Jénylenek.
Van énnél szebb ? Az elet — ez maga /
Csak akkor érzem, hogy szép az élet 
Csak akkor tudom, hogy boldog vagyok 
Ha üde és zöld az erdő, mező — 
Amikor nincs bús és szenvedő:
Szememben akkor örömkönny ragyog l

VERES VILMOS

— A keresztény szocialista párt 
lévai körzeti gyűlése. Az országos ke­
resztényszocialista párt f. hó 22-én d e. fél 
12 órakor a kegyesrendi társház tanácster­
mében körzeti taggyűlést tart, melyen részt- 
V68z Esterházy J ános országos elnök, dr. J ab- 
loniczky János képviselő, dr. Alapy Gyula tar 
tománygyülési képviselő és dr. Aixioger orsz. 
pártigazgató is.

— Jelentkezés a selmeci zarán­
doklatra. A lévai Mária Kongregációk az 
idén is megrendezik se mecbánysi zarándok­
latukat május 5-én A resztvenni szándéko­
zók rnájm elsejéig jelentkezhetnek Prazsák 
Ernő vagy Guba József rendezőknél. A za 
rándoklat programja a pleb. templomban ki 
van függesztve.

— A lévai Férfi Mária Kongre­
gáció ma, vasárnap este 6 őrsi kezdettel 
a piarista rendház nagytermében ku'turestélyt 
rendez, melyre az érdeklődőket szeretettel 
meghívja a vezetőség.

— A gáavédelem befejező előa­
dásai A lévai helyőrség tisztjeinek előadá­
sában folyó gázvédelmi előadások befejezés 
előtt állnak. Az utolsó szlovák nyelvű elő­
adás ina, vasárnap d. e. 11 órakor lesz, sz 
uto'só magyar nyelvű előadás pedig f. hó 
22-éD lesz a városi színház termében. Elő­
adó dr. Njmes őrnagy-orvos

— A május 4-én megnyíló Bu­
dapesti Nemzetközi Vásárrá már eddig 
is több gyár jelentkezett mint tavaly. Az 
egybegyün 12i0 kiállítón kívül 11 külön 
csoport és 9 külföldi állem vesz részt az 
idei vásároD. A cégek helyigénye oly nagy, 
hogy a vásár vezetősége már a terüíet- 
kibövités eszközéhez volt kénytelen nyúlni. 
Bővült a vásár utazási kedvezményének 
tartama is. A magyar vasutakon az 50% os 
utazási kedvezmény ezúttal mar április 
28-tól kezdve érvényes. A visszautazás 
kedvezménye pedig május 22 ig fog szólni. 
Az idén már 56 fővárosi színház, szórako 
zóhely, gyógyfürdő és különféle látványosság 
vezetősége ajánlott fel átlagban 50% os jegy­
kedvezményt mindazoknak, akik a vásáriga­
zolványt, illetve az abhoz csatolt kedvez- 
ményfüzetet mutatják fel.

— Nagy egerkárok a garatnvöl- 
gyl vetésekben. Az őszi kalászosok arány­
lag megerőiödve indultak a télnek és jó te­
lelés után elég korán kezdenek bokrosodni. 
A téli fagyok nem ártottak, azonban annál 
nagyobb karokat okoznak az ugyancsak jól 
teleit egerek, amelyeknek a nyoma sok üres 
folt alakjában látszik. Az egerek kártevése 
a garamvölgyi vetésekben helyenként 5—10% 
ra is bielülhető! A tavaszi kalászosok ve­
tése elég korán fejeződött be és a legtöbb 
helyen mar szépen zöldéinek, csak bennük 
még nagyobb üres toltok tarkállanak az ege­
rek pusztításai miatt. Szükséges lenne, hogy 
állami segítséggel általános irtást rendeljenek 
el, mert az egerek elszaporodása nagy mér­
tékben veszé'yezteti a termés sikerét. Ilyen 
mértékű egérkárokra már régen nem emlé­
keznek. A szőlők és gyümölcsösök is korán 
kezdtek rügyezni és még nem állapítható 
meg, hogy a későbbi éjjeli fagyok milyen 
nyomot hagynak, azonban sok helyen máris 
indokolt az aggodalom. Általánosságban arra 
lehet következtetni, hogy az idei termés jó­
val a tavalyi alatt lesz, mert az évröl-évre 
emelkedő rovarkárok ellen sem történnek 
általános és hathatés intézkedések. Kár, hogy 
a Zemedelska Rads, mint egyedüli szloven­
szkói gazdasági szaktestület, nem fordít goc- 
dot a tavaszi helyzetképre és nem intézke­
dik annak megfelelöleg. Kellő preventív be­
avatkozással sokat lehetne megmenteni és 
ami a legfontosabb, csökkenteni lehetne az 
évi kártételeket, holott igy azok évről-évről 
emelkednek és csak a különleges időjárástól 
várható javulás.

— Vak gyermekek elhelyezése. A 
szülőknek és az elemi iskolai igazgató urak­
nak a lévai járásban tudomására adjuk, hogy 
vak iskola köteles gyermekek a lőcsei vakok 
intézetébe beírathatok. Az intézetben 6 osz­
tályú iskola van, vannak műhelyei és az in­
tézet előkészíti a gyermekeket zenei pályára 
is. A gyermekeket elhelyezi és bővebb felvi­
lágosítással szolgál a járási fiatalságot védő 
egyesület Léva.

— Eljegyzés. Fája Sárit husvét va­
sárnap eljegyezte dr. Bartha Ödön, Léva.

— Leszállítják a gazdaadósságok 
kamatterhét. Prágai jelentés szerint a föld­
művelésügyi minisztériumban működő tanács­
adó testület jóváhagyta az eladósodott föld­
művesek megsegítésére irányuló állami akció 
alapelveit. Esek alapján a bizottság kidol­
gozta a törvényjavallatot, amit azonnal meg­
küldött valamennyi mezőgazdasági, pénzügyi 
és gazdasági érdekképviseletnek, valamint a 
szakköröknek, hogy azok tegyék meg észre­
vételeiket. Az észrevételek beérkezése után 
újabb tanácskozást fognak tartani Prágában, 
amelyen feldolgozzák a beérkezett anyagot 
és a végleges törvényjavaslatot beterjesztik 
a kormánynak. A törvényjavaslatot a szak­
körök észrevételeinek beérkezése után legké­
sőbb 14 nap alatt fogják elkészíteni. A föld­
művesek tehermentesítésére irányuló akciót 
két szakaszra fogják felosztani. A földműve­
sek tehermentesítése elsősorban a kamat­
láb általános leszállításának elvén épül fel.

— Újabb utazási kedvezmények. 
A lévai állomás vezetősége közli, hogy bi­
zonyos viszonylatban 30 naton belüli lega­
lább 4-szeri oda és visszautazásnál 25 %, 
ugyancsak 90 napon belüli legalább 12-izen 
oda- és visszautazásnál 33 % vasúti ked 
vezmény nyerhető. A kedvezmények igazol­
ványok alapján vehetők igénybe, melyek min­
den sze mély pénztárnál kaphatok, ugyanott 
bővebb felvilágosítások is.

— Operett előadás Nagysáróbau 
Nagy szenzációja volt Nagysáró községnek f. 
hj 7 én és 8 án, amidőn ott is előadták a 
Zsindelyezik a kaszárnya tetejét cimü operet­
tet A szereplők a lévai és sárói műkedve­
lőkből voltak kombinálva és a lévai zenekar 
kisérte az előadásokat. A rendezés körül 
Kostyál Jánosné kusgólkodott. A sikert mu­
tatja az is, hogy az előadást meg kellett is­
mételni.

— Állástalan űvegmunkások napja 
Léván. Ápri'is 22-én, jövő vasárnap a hely­
beli Sokol egyesület nyilvános gyűjtést ren­
dez a munkanélküli üvegmunkások javára. 
Minden adakozó 1 K ellenében vörös üveg 
szivecskét kap, melyet kabátja gomblyukában 
visel és ezzel fejezi ki ezen munkanélküliek 
iránt érzett jóindulatát. Az egész köztársaság 
területén nagyon szép eredményt ért el ez a 
humánus alció, reméljük, hogy a lévai kö­
zönség is kellőleg támogatni fogja azt, s cse­
kély egy koronás adományával enyhíti a mun­
kanélküliek nyomorát.

— A Magyar írás legújabb száma 
a szokott értékes Írásokkal látott napvilágot. 
Eső cikkében Aprily Lajos kötészetét mél­
tatja és több szép költeményét mutatja be. 
Dd a többi irás is mind figyelemre méltó. 
E öfizetési ára évi 80 K. Kiadóhiv. Tornaija.

— öngyilkosáé g FelsŐBzecaén. Vida 
Lajos 56 éves gazdálkodó reggel bement az 
istállóba, felállt a fejöszékre, kötelet kötött a 
gerendára és felakasztotta magát. A felesége 
fedezte fel; levágták, de az élesztési kísérle­
tek már hatástalanok voltak. Betegségével és 
boldogtalan családi életével magyarázzák 
tettét.

— Teherautó és szekér karam­
bolja. Garamszentbenedek és Újbánya kö­
zött egy teherautó és egy deszkát szállító 
szekér, amelynek lovait Polc József újbányái 
gazda hajtotta, összeütközött A szerencsét­
lenség után a teherautó tovább ment, anél­
kül, hogy Po'c sorsa iránt érdeklődött volna, 
aki pedig olyan súlyos sérülést szenvedett, 
hogy a lóvei kórházba kellett szállítani. A 
lévai csendőrség nyomozása szerint a teher­
autó Göcze ’évai szállítóé és a2t Haizler Jó­
zsef soffőr vezette, aki azt mondta kihallga­
tása alkalmával, hogy nem volt tudomása ar­
ról, hogy mi történt Polccal, azért nem állt 
meg. A büntető eljárás megindult ellene.

— Emberölés Szögyénben. Fazekas 
György szögyéni földműves revolverrel agyon­
lőtte Elzer András 30 éves községbeli le­
gényt. Fazekas a csendőrség előtt azt han­
goztatja, hogy Elzer és társasága megtámadta 
ő*, te hit védelemből lőtt, menekülés közben. 
A boncolás megállapította, hogy a golyó köz­
vetlen közelből hatolt a szívbe. Elzer sze­
relmi vetélytársa volt Fazekasnak.
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— Négy golyót röpített magába. 
Ipolyságon kedden estefelé a városi 'ijetben 
a járókelők több lövést hallottak. A lövések 
irányában menve, egy pádon vérbeborült em­
bert láttak, beszállították a kórházba. Megá’- 
lapitották, hogy négy lövés érte, de csak köny- 
nyebb sérülést ejtettek. A nála talált iratok­
ból megállapították, hogy az életunt Ruska 
Ernő, 29 éves, zselizi születésű, mikor ma­
gához tért, bevallotta, hogy öngyilkos akart 
lenni. Tettének okáról, valamint foglalkozá­
sáról minden adatot megtagadott, ezért a 
csendörség megindította a nyomozást. Álla­
pota súlyos, de nem életveszélyes.

— A pasztortüs áldozata. Orovnica 
határában pasztorgyerekek tüzet raklak, mi­
közben Bralko Magda nyo.'c éves leányka ru­
hája tüzet fogott. A közeli patakhoz szaladt 
eloltani, de a futás alatt a tűz meg jobban 
fellángolt és a leányka teste borzalmasan 
összeegett. A patak előtt összeesve találtak 
rá a pasztorgyerekek által előhívott embe­
rek. Eietbeu maradásához nincs remény.

— A robogó vonat közé ugrott. 
Szarba Aranka 34 éves leány Dócznurész 
Községből Zsarnocara ment, ahoi bevárta a 
legközelebb arra haladó vonatot, amely a Ga- 
ramberzencéről L svára robogu tehervonat 
voit. A leány borzalmas tettre szánta el ma­
gát. Nem a mozdony, hanem a robogó vo­
nat kocsijai köze ugrott öngyilkos szándék­
kal. Terve azonban nem sikerűit, mert a vo­
nat csak a baüabat roncsolta össze. Feltet­
ték a leányt a vonatra es a lévai kórházba 
szállították. Eietuntságauak oka : boldogtalan 
szerelem.

— Harcias legények. F. hó 7-én mig 
Csonka János és Lócsay János szecsei gaz­
dák az egyik lévai vendéglőben időztek, ad­
dig lovaikra László László sztcsei legéoy vi­
gyázott, akibe mar délelőtt belekötött itt több 
lévai legény, akik azután este a vásártér mel­
lett megtámadtak a hazatérő sztcseieket. A 
lovakat hajtó Lászlót lehúzták a kocsiról és 
ütlegelni kezdtek, majd a segítségére siető 
Csonkára támadtak. A csendorseg megálla­
pította, hogy a támadóit a kötekedő termé­
szetű Kraoska Gjula, Szondák László, Bocs­
kai József, Magyar László, Magyar István és 
Magyar József lévai legények voitsk. A bün­
tető eljárás megindult.

— lüaes. Fe.sőprandorfon Harka Dá­
niel pajtája, 60 m. szénával es egy Bzaima- 
kazai az elevátorral leégett. A kar 15 ezer 
korona, ami biztosítás revén csak részben té­
rül meg A tűz a esendőn nyomozás felte­
vése szerint vigyázatlanságból keletkezett. Há­
rom nap muiva ugyancsak a községben is­
mét tűz támadt, Kotyik Mária hazáuak pad­
lásán, de a szomszédok jokor észrevették es 
így nyomban sikerűit elfojtani. A tűzrendé­
szen vizsgálat során az eresz alatt tüzes tap­
lót leitek, ami arra mutat, hogy a hazat va­
laki felakarta gyújtani.

— Az Orient mozgóban ma d. u. 
2 és 4 órai kezdettel népeiöadások : Monté 
Christo grófnő. A címszerepben Br. Heim. 
Este utolsó előadásai a megrenditoen izgal­
mas haboru3tiimnek: .Senki országa, amely 
öt különböző nemzetiségű terii tragédiájának 
a kifejezője. Kedden es szerdán nagy detek­
tív drama: A francia rendőrség titka. Pén­
tektől egész héten G. Fröhlich es C. Horn 
nagysikerű sláger filmje: ’ iak egyszer az 
éléiben. A szezón nagy újdonsága.

Dr. Pofink £mli specialista fogorvos 
rendelőjét Masaryková (Széchenyi) u. 7. szám 
alá, a ref. templom méné, a parocbia épü­
letébe helyezte át.

Fogházán, fogtömés, gyökérkezelés, 
aranykoronák, mütogak, mozgó fogak fixálása, 
valamint rendellenes fogak reguialioja a leg­
modernebb metódusok szerint, a iegju:ányo- 
sabban BODÁNSZKY IRÉN all. vizsgázóit 
fogtechnikusnál készülnék. Rendel a beteg- 
segéiyző pénztár és a maganaikalmazottak 
részére is.

Ing. Kováoz László mérnök építő­
mester irodáját a Honvéd u. 2. szám I. eme­
let, Boros házba helyezte át.

Láthatlan emberek, láthatatlan 
báljának további résztvevői 
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85.— Ke; Dr. Sterbinszky Ottóné Galánta.
20. Ke ; Braun Adolfné, Gazsó Mihályné, Le- 

hoczky Bélám*.
10.— Ke; Lakatos Istvánne, Korláth Ilona, dr. 

Stefan Samek, özv. Nappel Rezsőné.

Köszönet nyilvánítás.
Mindazon kedves ismerőse mcek és jó­

akaróimnak, kik szeretett édesanyám végtisz­
tességén megjelenni szívesek voltak és fáj­
dalmamat enyhíteni igyekeztek, ezúton feje­
zem ki hálás köszönetemet.

Özv. Wilhelm Jakabné.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése.
Születések. Gáspár József Valkovics Rozália 

fia halvaszületett — Janco Jaroslav Anna Milada 
Hallan fia Jaroslav — Nyári István Czvang Rozália 
leánya Ilona.

Házasság. Pázmány Jenő János ág. ev. Hlóska 
Katalin ág. ev. — Simovics Vilmos rkat. Varhanik 
Rozália rkat.

Halálozások. Kraus Juraj 21 éves - Hudec 
Ilona 18 eves — özv. Adler Simonné szül. Blau 
Mária 89 éves — Otrekal Valéria Rozália 1 hónapos
— Reitmann Izidorne szül. Schlesinger Janka 58
eves — özv. Bahur Jánosné szül. Divisz Borbála 
84 eves. ____________

SZÍNHÁZ.
A fecskékkel és a gólyákkal egyidőben érkeztek 

meg a színészek, hogy friss tavaszi eletet varázsol­
janak a lelkűnkbe is. Általában szép előadásokat 
látunk, azonban még kiütközik a ruhatár és a 
disz leltár hiányossága is. Szóval nincs meg a teljes 
összhang, az egyseges stílus. De az örvendetes 
jelenség, hogy a színtársulat — amennyire az eddigi 
előadásokból megállapítható, - a múlt evivel szem­
ben mégis művészi fejlődést jelent. A közönség 
élénk érdeklődéssel kiseri az előadásokat.

Az operett együttes kedden este mutatkozott 
be telt ház előtt A kék lámpás-ban, Harmath—Szi­
lágyi—Brodszky operettjében. Bronszkája nagyher­
cegnőt Csillag llus alakította elhatározó sikerrel. 
Megállapíthatjuk, hogy Földes színtársulatában a 
vidékén nem hallottunk Csillaghoz hasonló kolora- 
tur énekesnőt. Gyönyörűen csengő hangjával es a 
Madár áriában tündöklő trilláival méltán erdemelte 
ki a tapsvihart. Egyéni játék stílusa nem alakult 
meg ki ugyan, ám de játéka telve van egyeni ked­
vességével es szivbeli melegseggel. Sárost Mici ta­
valy óla szépén fejlődött. Egy telvilági-hölgy sze­
repet színesen es humorosan játszotta meg. Jancer 
Annus nagyszerű táncával aratott sikert. A női sze­
replők közül meg Gergely Irma eleven játéka eme­
lendő ki. A bonvivaii, Nagy Gábor, elegáns szín­
padi alakjával, enekkeszsegevel es sima, diszkrét 
játékával lepett a közönség rokonszenvebe, noha 
a felső enekhangokkal észrevehető küzdelmet folytat. 
Az ifjú Mihályi Ernő, aki pár ev előtt a lévai színpa­
don előttünk csiszolgatta oroszlán körmeit, ma már 
mint fővárosi mvőju színész mutatkozott be egyeni 
humorának őserejü buzogásával. Gábor György, 
regi ismerősünk, tüneményes groteszk táncaival vi­
haros tetszést keltett. Maár orosz őrnagya eredeti 
színeket csillogtatott. Prónay orosz tánca sikerült 
volt. Dr. Monti, Reményi es Ross emelkedtek meg 
ki az együttesből. Kár, hogy a szép jelmezekbe 
kopott, gyűröttek is keveredtek s a kellemes összha­
tás egyseget megbontották.

Szerdán a Rotschildok, Martos —Lajthai ope­
rettje ment. Csillag llus egy francia énekesnőt ala­
kított nagy sikerrel. Csodalatos tisztasággal, üdén 
csengő hangja, fejlett enekkulturája ma is megfogta 
a közönségét, szívesen tapsoltunk az általa nyújtott 
művészi elvezetert. R. Mihályi Vilcsi, — úgy erez­
tük, - hogy a Rotschildok családi albumából lépett 
ki egy estere. hogy pompásan érzékeltető művészé­
tévé! élénk állítsa a Rotschild dinasztia anyját, a 
megértőt, az érzelmeset, az okosat, a számítót. 
Kiviile meg Oppenheim prukurista ifj. Mihályi 
Ernő jateka jelentett magasabb stílust. Az öreg 
prokurista rokonszenves figurája meg nemi túlzásai 
mellett is eletes, bensőséges es maszkban tökéletes 
volt. Nagy Gábor helytálló volt, de jobb lehetne, 
hogyha játékába többet vinne bele a szivéből. Ba­
jos alakítást kaptunk Sárosai Midtől. Gábor György 
es Gergely Irma nagyon, nagyon szórakoztatok vol­
tak, de Gergely nem Trude komornát játszotta meg
— hanem Orzsit, a falusi szolgálót es Gábor sem 
volt I ritz, hanem — Pesta, aminek a karzat bizo­
nyára jobban örült. Sajnos, hogy a Rohchild-fiuk,
— Reményit és Rosst kivéve, — nem tudták velünk 
elhitetni, hogy valóban ők azok a nagy pénzkapa­
citások.

Csütörtökön Bús Fekete László komoly prob­
lémát nyitogató eletképe: A pénz nem minden, ke­
rült színre. Ezalkalommal mutatkozott be Kabina 
Margit, a társulat drámai hősnője. A közönség me­
leg rokonszenvvel fogadta. Játéka mesterkéletlen, 
őszinte es közvetlenül ható, mondatai a szivéből 
szakadnak fel, azért meggyőző erejű. Drámai kitö­
résében is határttartó. R. Mihályi Vilcsi művésze­
tének a tegnapi szerepevei ellentétes pólusát ra- 
gyogtatta meg a szakácsnőben. És ebben is utóler- 
hetetlenül tökéletes volt. Neki minden szerepben 
meg van a maga sajátos szinkeveréke, amel yel a 
valóságos elet illúzióját varázsolja a színpadra. Ifj. 
Mihályi cseledközvetitőjet szívből és „üzletiből 

gyúrta össze az iró elképzelte karakteresztikus 
alakká. Eheti három alakítása közül ez volt a leg- 
szivhez szólóbb, legtökeletesebb, minden felesleges 
külsőségtől mentes. Dr. Monti ma neki való szerephez 
jutott, azt szépén ki is formálta, alakította élethű fi­
gurává Ross József szép beszédű, előkelő megjele­
nésű, közvetlen és természetes méltóságosa igen 
hatásos es szuggesztiv erejű volt, ennek eppen el­
lentetje volt a telesége: Gergely Irma. Reményi le­
csúszott ügyvédjében a társadalmi igazságkeresés 
valóban szomorú szimbólumát markoltatta a hall­
gatóság leikébe. Maár és Sárosi Mici vonták ma­
gukra még a közönség figyelmét. — Ám a közön­
ségét is meg kell kritizálnunk! Mert talán sehol 
nincs olyan fegyelmezetlen színházi közönség mint 
Léván. Ma este például olyan későn vonult be a 
színházba, hogy két jelenet teljesen elveszett a 
nagy zörgésben. Végre már rendhez szokhatna a 
publikum és háromnegyed 9 helyett megjelenhetne 
pontosan negyed 9 órakor.

Pénteken az Áprilisi vőlegény, valóban áprilisi 
bolondság ment, amit a szerzők filmopérettnek ne­
veznek. A szereplők nagyban buzgólkodtak, hogy a 
vérszegény darabból valamit kisajtoljanak, hogy a 
közönségét a darab végéig ébrén tartsák. Hogy ez 
sikerült, abban legnagyobb része Csillag llus tüne­
ményes énekmüveszetenek, ifj. Mihályi pompás hu­
morának és Sárossi Mici lendületes játékának 
köszönhető.

A zenekar az operettekben a népszerű Mihályi 
bácsi vezetésével derekasan látja el feladatát.

A színház heti műsora: Hétfő: Bűn és bűn- 
hődés, Dostojevsky-Báty drámája. Kedd : Tessék 
beszállni (operett). Szerda, csütörtök : Helyet az ifjú­
ságnak. Pentek: Tessek beszállni. Szombat d. u.: 
A kék lámpás (operett), 3—2—1 KC helyárakkal. 
Este: Egy csók és más semmi (operett). Csütör­
tök d. u.: Gyermekelőadás 3—2—1 Kö helyárakkal.

A „Bars1* rádió műsora:
Vasárnap, április 15.

BRA IISLAVA. 10 R. k. mise. 10.15 Gramofon.
17.10 Rádiózk. 18.14 Magyar óra.

BUDAPEST. 9.15 Hírek. 10 Rk. mise. 11.15Ev. 
istentisztelet. 12.30 Operaházi zk. 14 Sáray cigzk. 
15 Földmivelésügyi előadás. 15.45 Gramofon. 16.30 
„Embervedelem" előadás. 17 Egyházzenei hangv.
18.10 Közv. az ökölvivö Europa-bajnokság döntő­
jéről. 18 50 Zongorahangv. 19.30 „Két ifjúsági em­
lék" elbeszeles. 20.15 Operettreszletek. 21 50 Sport­
eredmények. 22.10 Len Baker jazz.

PRAHA. 7.30 Fürdőzk. 11 Rádiózk. 15.30 Hangv. 
17.50 Lemezek. 19.15 Fuvós-zk. 21 Rádióoperett.

WIEN. 8.25 Gramofon. 11.20 Szimfonikusok. 
12.30 Rádiózk. 16.20 Gramofon. 18.45 Vonósnégyes 
20 Daljáték 22.30 Pauscher jazzz.

Héttő, április 16.
BRATISLAVA. 12.10 Gramofon. 17.05 Orgona­

hangv. 18.15 Magyar óra.
BUDAPEST. 12.05 Postás-zk. 13.30 Hangv. 15.30 

Diákfelóra. 16 Asszonyok tanácsadója. 17 Kerpely 
Jenő gordonkázik. 17.40 „Katonák- elbeszélés. 18.10 
Kalmár szalonkvintett. 18.45 Nemet nyelv. 19.15 
Gramofon. 20 Szabó Margit és Lehotay Árpád elő­
adóestje. 21 Toll cigzk. 22.25 Felolvasás francia 
nyelven. 22.40 Operaházi zk.

PRAHA. 10.40. 12.10, 13.40 Gramofon. 17.15 
Hegedujátek. 19.30 Daljáték. 22.55 Gramofon.

WIEN. 12, 12.30 Gramofon. 13.30 Alpesi dalok.
16.10 Filmzene. 19.20 Gaudriot-jazz. 22.15 Gramofon.

Kedd, április 17.
BRATISLAVA. 12.10 Qramofon. 17.10 Szonáták 

19.35 Szlovák népdalok. 21.10 Dalok.
BUDAPEST. 12.05 Szervánszky-zk. 13.30 Gás­

pár cigzk. 16 Mesek. 17 „Utiképek Mongóliából" 
előadás. 17.30 Gramofon. 18.30 Francia nyelv 19 
Zongorahangv. 19.40 A rádió - a rádióról. 20 Fel­
olvasás. 20.30 Hangv. 22 Horváth cigzk. 22 45 Né­
metnyelvű előadás. 23 Szalonzenekar.

PRAHA. 10.55, 12.10, 13.45 Gramofon. 16 Rá- 
diozk. 17.50 Dalok. 19 Gramofon. 22.30 Vándordalok.

WIEN. 12 Rádiózk. 16.25 Gramofon. 19.15 Wa- 
cek fuvőszk. 22 Seebach-jazz.

Szerda, április 18.
BRATISLAVA. 12.10 Gramofon. 17.30 Dalest. 

18.15 Magyar óra. 19.20 Zongorahangv.
BUDAPEST. 1205 Hangv. 15.30 Diákfélóra. 16 

„Tavaszi eleiek** előadás. 17 Lakatos cigzk. 18 Fel- 
olvasás. 18.30 Nógrády zk, 19.30 „A virágzó Forsy- 
thiátol az utolso aktáig" előadás. 20.10 Spanyol ze­
nekari esi. 22.20 Veres cigzk. es Fejes jazz-zk.

PRAHA. 10.10, 11.55 Gramofon 12.35 Fuvós-zk. 
13.45, I Gramofon. 19.20 Sclirammelzene.

WIEN. 12, 13.30 Gramofon. 18.45 Tautenhayn- 
negyes. 20.05 Szimfonikusok. 22.30 Vogelhut-jazz.

Csütörtök, április 19.
BRATISLAVA. 12.10 Gramofon. 16 Zene. 17.50 

Bibliai dalok. 18.15 Magyar óra.
BUDAPEST, 12.05 Denes cigzk 13.30 Honvéd 

zk. H> Ifjúsági előadás. 17 Földművelésügyi elő­
adás. 17.311 Magyarországi Könyvkötömunkások ve­
gyeskara. 18.15 Előadás. 18 45 Gramofon. 20 Hang- 
jálekelöadás a Stúdióból „Nehéz manapság férjhez 
menni" 3 felv. 21.25 Németnyelvű előadás. 21.40 
Rigó cigzk.

PRAHA. 10.10, II, 12.10, 13.35, 19 Gramofon. 
20.05 Filharmonikusok hangv. 22.15 Gramofon.

WIEN. 12 Rádiózk. 16.10 Gramofon. 17 30 Olasz 
dalok es áriák. 22.15 Orgonahangv. 22.40 Tánczene.
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Péntek, április 20.
BRATISLAVA. 12.10 Gramofon. 18.15 Magyar 

óra. 19.20 Fúvószenekar.
BUDAPEST. 12.05 Hetényi—Buday—Sebő-trió. 

13.30 Szimfónikus-zk. 15.30 Diákfélóra. 16 „A pá­
losok- előadás. 17 Bertha zk. 17.40 Munkásfélóra. 
18.25 Hegediijáték 19 „Emlékeimből- előadás. 19.30 
Operaház előadásának közvetítése „Giuditta- zenes 
vígjáték 5 képben. 24.10 Gramofon.

PRAHA. 10.05, II, 12.10, 13.45 Gramofon. 17.05 
Fúvósötös. 19.20 Tarka est.

WIEN. 12 Rádiózk. 15.40 Fiuénekkar hangv.
15.10 Vándordalok. 17.10 Gramofon. 20 Szimfoni­
kusok hangv. 22.15 Gramofon.

Szombat, április 21.
BRATISLAVA. 12.10 Gramofon. 16.50 Bábszín­

ház. 18.15 Vidám-est. 20.25 Operett. 23.15 Gramofon
BUDAPEST. 12.06 Berend szalonzk. 13.30 Har­

mónia énekegyüttes. 16 Meseóra. 17 Gramofon. 18 
Mit üzen a rádió. 18.30 Kurina Simi cigzk. 19.30 
„Az élet apró hőstettei- előadás. 20 Operettelőadás 
a Stúdióból „Mágnás Miska- operett 3 felvonásban. 
12.40 Heinemann jazz-zk. 23 Operaházi zk.

PRAHA. 10.05, 12.10, 13.35, 17.25, 19 Gramo­
fon. 19.35 Rádiózenekar. 23 Gramofon.

WIEN. 12 Állástalanok zenekara. 16 Vígjáték. 
17.55 Gramofon. 19.25 Rádiózenekar. 20.55 A Tra- 
viata Milánóból.

o SPORT S

LTE—Aranyosmaróti F. C. 2:1 (2:1) biró : 
Burkó. LTE csapata erős ellenfelere talált a több 
játékossal megerősített maróti vendégekben. A ve­
zetést Dokupil szerzi meg, mig az LTE második 
gólját Tóth lőtte. Az LTE csapatánál Dubetz iga­
zolta jó formáját 2, Reiner okos taktikával játszott, 
elsősorban kelyezkedett es rúgott, a mezőny egyik 
legjobb játékosa volt I, Ujváry kezdi visszanyerni 
régi formáját, 3, Mészárosnak nem kotiveniál a talaj, 
3, Vízi mint középfedezet elsőrangúan játszott es 
nagy munkabírásáról tett tanúságot, 2, Ocsiák mind­
végig lelkesen küzdött 3, a csatársor volt aránylag 
a csapat leggyengébb része. Kocsis kévés labdát 
kapott, azokat sem játszotta meg hibátlanul 4, Tóth 
igyekezett, de sokszor lekesett es igy akciói nem 
sikerültek, 3, Matulányi, mint center jól mozgott és 
a csatársor majdnem minden akciója tőle indult ki, 2, 
Weisz csak a mezőnyben igazolta jó hírnevet, de 
a kapu előtt nem, 3, Dokupil túlságosan kímélte 
magát, kényelmesen és puhán játszott, 4 A maróti 
csapatból majdnem minden játékos a jó közepes 
nivónál többet mutatott, különösen Horváth kapus 
és Lipták középcsatár tűntek ki, akik megütik a 
vidéki első klasszist.

LFC szabók—LTE Ib 2:0, biró: Müller. Az 
LTE sok tartalékkal kiálló csapata nem tudott ered­
ményt elemi a lelkesen küzdő ellenfelével szemben.

Az LTE ma Diószegen játszik bajnokit. Dió­
szeg csapata a tavaszi idényben lényegesen meg­
erősödött és különösen odahaza a bajnokságban jó 
eredményeket er el. Az LTE-nek minden erejet es 
lelkesedését latba kell vetnie, ha győzni akar. El­
lenkező esetben könnyen meglepetés lehet. A csa­
pat valószínű összeállítása a következő : Dubetz. — 
Reiner. Ujváry, — Mészáros, Vizi, Martinovics, — 
Tóth, Weisz, Matulányi, Kovácsy, Dokupil.

22-én Párkány játszik Léván bajnoki mérkő­
zést. - Dél—Nyugat válogatott mérkőzés Pozsonyban 
0:0 arányban eldöntetlenül végződött. Martinovics 
az LTE-böl megfelelt.

Fegyelmi ügyek. Kovácsot 6 h napra, Pálfyt 
3 hónapra tiltotta el az LTE fegyelmi bizottsága 
a játéktól: — tulszigoru ítéletnek tartjuk, különösen 
az utóbbit, mivel semmiféle enyhítő körülményt fi­
gyelembe nem vettek.

Gabonaárak:
Búza — 100 kg — 135 Ke.
Rozs — — 87
Árpa — 72 - 73 •
Z«b — n — 80
Kukorica 90 - 92
Bab — n — 80
Lóheremag » — 1100 •
Lucernamag n — 900 n

VALUTAÁRFOLYAMOK
Barimagyai Népbank Lsvlcs, jelentése

Apr.
7-ém.:

ápr.
14.-én:

100 pengő — — — 520.— 515.-
100 osztrák schilling — 458 — 457.—

1 angol font — — — 126.— 125.75
1 amerikai dollár — 24 — 23.95

100 svájci frank — — 779.50 779.25
100 francia frank — — 158’70 158.60
100 líra — — — — 209 — 20H 50
100 német márka — — 935.— 930 —
100 dinár — — — — 51.60 51.50
100 lei — — — — 20.50 17.75

BARSMEGYEI NÉPBANK R. T. LEVICE
állagkimutatása 1934. március 31.-én.

AKTÍVÁK:
1.
2.

Pénzkészlet és azonnal esedékes követelések Ke 
Külföldi valutára szóló devisák stb. - - ,

8,739.063.60

3. Váltók ------- 55,965.533.40
4. Értékpapírok ------ 3,959.940.40
5. Részesedések ------ 10.000.—
6. Adósok ------- 48,067.399.70
7. Egyéb aktivák - 2,695.000.—

Az aktivák összege : Ke 119,436.937.10
PASSZÍVÁK:

1. Részvénytőke ------ Ke 5,000.000.—
2. Tartalékalapok ----- 6,971.562.40
3. Alapok ------- 1,427.906.80
4. Betétek könyvecskére - - - 79,313.558.60
5. Hitelezők ------ 24,380.596.30
6. Egyéb passzívák ----- 2,343.313.—

A passzívák összege : Ke 1 19,436.937.10

MEGHÍVÓ.
A Lévai Első Bank R.-T Léván

68-ik évi rendes

KÖZGYŰLÉSÉT
1934. április 19-én, délelőtt 11 órakor 
saját épülete tanácstermében fogja megtartani, 
melyre a t. részvényesek ezúton is meghivatnak.

Tárgysorozat:
1. Közgyűlési jegyző, két jegyzőkönyv hite­

lesítő részvényes és szavazatszedő bizott­
ság kijelölése.

2. Az 1933. évi zárszámadások előterjesztése, 
az igazgatóság javaslatai a felügyelő bi­
zottság jelentésével, a mérleg megállapítása, 
a nyeremény felosztása és a felmentvény 
iránti határozat.

3. Az igazgatóság és felügyelő bizottság meg­
választása.

4. Az alapszabályok 14. §-a alapján netán 
beérkező indítványok.

Kelt Léván, 1934. március 22.
Az igazgatóság.

Az alapszabályok 10. §-a szerint a közgyűlé­
sén csak oly részvényes gyakorolhatja jogait, aki 
legalább három nappal a közgyűlés előtt részvé­
nyéit a még nem esedekes szelvényekkel együtt az 
intézet pénztáránál, vagy a Bratislavai I. Takarék­
bank pénztáránál Pozsonyban letéteményezte.

A zárszámadások a pénzintézet hivatalos he­
lyiségeiben naponként délelőtt 9—12 óra között 
megtekinthetők. 

> APRÓ HIRDETÉSEK^
Hirdetésekre való levélbeli érdeklődésekhez 
kérünk válaszra szolgáló levelezőlapot csatolni

ÚRI HÁZ
a legszebb utcában

ELADÓ, 
melv áll egy 5 szobás 
és 3 szobás lakásból 
(szép virágos udvar). 
Cim a kiadóhivatalban

27. sz. 3 szobás, uj, adó­
mentes ház, kerttel, utcaiKersék-u.

részen még egy üres telekkel 60.000 K-ért 
eladó. Bővebbet Koháry u. 21. 388

kon,ha, speizböl álló 
XXwáwSw A lakást, benn a városban, máj. 
1-re. Érdeklődői járásbiróságnál. 862

konyha, speiz, pince, meliék- 
wuUUÁ, helyiségek és gyümölcsöskort- 

böl álló uj ház, eltávozás végett eladó. Cm 
a kiadóban 340 

4 szobás ui ház, eladó. Vo-
4YJ.UU.ÖLLL j8n8kA u. 50. 341

Egy
vendéglő.

jókarban levő, hentesnek is msufe- 
lelö jégszekrény, eladó. HRUSKA 

Kálna. 342

konyha ápr 15-töl kiadó. Zugó 
WlUUa, utca 17. 346

Szabósegédet
GYUROVSZKY, Krupina. 345

Keltető tojások
2 ke, fehér amerikai lejhorn tyuk 1 ke és 
napos csíóa 5 ke drb-kénti árban kapható : 
SIMEK JÓZSEF Miié Vozokany, posta Te- 
sáry nad Zitavou. 843

TT. házban kiadó 2 szobás lakás, esetleg 
eRY szobások. Perec u. 28. 350 

felvétetik. ZSITTNYAN cuk-
X drliUllU rászda, Szepessy utcs. 351

CrrV* tanfolyamra jelentkezni
lehet BELCSÁKNÉ-nál, 
Ocmán-tér 2. 352

fi A A lámpás rádió eliminátorrai
AlAlXU ás hangszóróval, üzemben meg­
tekinthető, Rozmarinová u. 24 353

faíeDC9 és ü öfürdökad eladó, 
£ C11S1 modern fölszereléssel, hideg, me 
lég vízvezetékhez használha ó csaprendszer­
rel. Cim a kiadóban. 354

Hasznait bútorok eladók. Honvéd 
utca 5. 355

— a 1 Awt mellett üzletek és
In agy HialOIH lakások azonnal kia­
dók. Bottka u. 2 356

YM11 A azonnal felvételit BERGER 
X füszerüzletbeij. 358

71a A A ^50 ccm-es angol oldalkocsis mo-
JdlwüiU torkerékpár világitással kifogásta­
lan állapotban. Megtekinthető délután 
Vojanská 17. 359

Jókarban
71a A A ház; első szoba, konyha, speiz. 
XJlXllw hátú aó ház és konyha egv és fél 
hold földdel és egy üzlettel. Koháry u. 81. mi
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Épitítelkek
BORCSÁNYI BÉLA 12

üt magyar ho'd szántóföld icer 
£l4O>aQ olcsór. BERNATH—FENYVESSI 
L.vicc,_________________________________ 333

T5„X»zob«áprili« 15-től ki«dí. ÁjUtOrOZOtt Magtár utca 2. az. I. em. 
BAKERNÉNÁL. 340

utcában családi ház kerttel el- 
XXdlILdX adé. Cim a kiadóban. 341

RÓZSAK
2 éves, erős, ma­
gastörzsű 6 Kő-tól
12 KC-ig, bokor
4-6 Kő-ig kaphatók

KORABni
Eladó házK41D,i u,c‘30 "■ 347
TTIoiÍA ee? páncálazekrény. Crna kiadó- 
JJXdU.U hivatalban.

Hómét és aogol nyelvet tanít
ALSTERNÉ Bilcsák«sor 2

üzlethelyiség JX-u. 26.
ITlaAA ház Rozmaring u. 16 Megtud-
fildlLU hfttó Zolákért-u. 16. alatt. 382

Kályhák I Kályhák I 
ELVÁLLALOM : Cserépkályhák, taka- 
réktüzhelyek felépítését, úgyszintén kály­
hák átrakását, tisztítását és vaskályhák 
samottozását szakszerűen és jutányos 
áron. - Uj cserépkályhák állandóan rak­
táron. - A n. é. közönség pártfogását kéri

RICHTER BÉLA
kályhás LEVICE, Kopai utca 10.

Epitőtelkek
AZ UJMAJOR és a 
dohánybeváltó 
mellett fekvő, Schoeller 
és Társa cég tulajdonát 
képező területen 

eladók
Felvilágosítást ad :
Dr. Simek István
ügyvéd, LEVICE

Csak neki köszönhetem 
a szép kelengyét. 

Kérjen prospektust 
Előnyös részletfizetési 

feltételek!

SOKAT

TAKARÍT MEG, 
ha már most,

AZ IDÉNY 

ELŐTT ADJA

JA\ ITÁSBA

szakszerű JAVÍTÓ és ZOMÁNCOZÓ műhelyembe

BAKOSRA J. Levice, Kálnai u 3.
Telefon’. 130

JAWA
GRAMOFON LEMEZEK, 

legújabb felvételek !

motorkerékpárok I
Lőpor és robbantószer 

áruda!

KULTÚREMBER
otthonában nem hiányozhat

HANGOS 0 RIE H T MOZI

Április 15-én, vasárnap d. u. 2 és 4 órakor 
népelőadás. Br. Helm, R. Forster 
a remekszép hangos drámában 
Monté Christo Grófnő

Április 15-én, vasárnap ’/46 és 3 (9 órakor 
utolsó előadásai a nagy háborús filmnek!

Senki országa
Öt különböző nemzetiségű férfi tra­
gédiája a borzalmas világháborúban. 

Főszereplők : Georges Péelet - - Francia 
Ernst Busch - - - Német 
H Stephanus Douglas Angol 
Luis Douglas - - - Afrika 
XVladimir Sokoloff - Ismeretlen 

Hangos Hiradó

Április 17 és 18. — Már megérkezett a 
régen várt amerikai nagyfilm!

Afrancia rendőrségtitka
Szenzációs hangos detektív film. 
Fősz.: Owilli Andre, Fr. Morgan 
Pótműsor: „Tarzan kisasszony"

Április 20, 21 és 22-én világsláger I Sztá­
rok filmje! Gustav Frőhlich, Ca- 
milla Horn zenés hangosfilmje:

Csak egyszer az életben
(SAVAL UR A MILLIOMOS)

A RÁDIÓ!
Kevés pénzért a legkellemesebb és legolcsóbb 
szórakozást nyújtja a legelőnyösebb részletfize­
tési feltételek mellett!
Ne bosszankodjon akumulátorral, elemekkel, 
CSERÉLJE BE régi telepes készülékét váltó­
áramú modern hálózati RÁDIÓKÉSZÜLÉKRE! 
CSERÉLJE KI elgyengült régi rádió lámpáit 
a legújabb typusú radiolámpákra, készüléke újjá 
alakul I — Rádiókészülékek bemutatását, radio- 
lámpák cseréjét a helyszínén, vételkötelezettség 
nélkül eszközöljük.
Minden igénynek megfelelő modern rádiókészü­
lékek nagy választékban állandóan raktáron.

áruházában Levice —Léva
Alapittatott 1881. Telefon szám: 14.

Nyitrai es Tarsa könyvnyomdája Levice—Léva.


